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Epitb'mérnﬁki BSc szak, Matematika A1, 2. ZH., 2019. aprilis 4., 10.15-11.00

NV e Neptun kéd: ..................

1. (a) (2 pont) Tegyiik fel, hogy az f fliggvény xy pontbeli derivaltjaira teljesiil, hogy f'(x¢) =

f"(zo) = -+ = f®(xg) = 0, viszont f*+V(z4) # 0 valamilyen k& > 1 esetén. Milyen
esetekben lesz zy az f lokalis maximuma, lokalis minimuma, illetve inflxids pontja?
Megoldas:

Ha k pératlan, akkor k + 1 péros, és x lokalis széls6érték, tovabbd ha f*+1(zg) > 0,
akkor x( lokalis minimum, de ha f*+V (x9) < 0, akkor zy lokalis maximum.

Ha k paros, azaz ha k + 1 paratlan, akkor z( inflexiés pont.
Lasd szkennelt jegyzet 87. oldala.

(b) (3 pont) Legyen f(x) = (z — 3)° — (z — 3)*. Az ¢y = 3 pont lokalis maximuma, lokélis
minimuma, vagy pedig inflexiés pontja f-nek? Vélaszat szamolassal indokolja!
Megoldas:

f'(@) =5(x = 3)" —4(x —3)%, f'(3) =5(3—3)" —4(3-3)° = 0.
f"(z) = 20(z — 3)* — 12(x — 3)%, f"(3) =20(3 — 3)> — 12(3 — 3)* = 0.
fO(z) = 60(x — 3)% — 24(x — 3), f3(3) =60(3 — 3)2 —24(3 — 3) = 0.
f@(x) =120(x — 3) — 24, fW(3) =120(3 — 3) — 24 = —24.

Tehat xy = 3 lokdlis maximuma f-nek.

2. Hatarozza meg a kovetkezd fiiggvények masodik derivaltjat:

(a) (2 pont) f(z) = (1+1)*
Megoldas:

fllay=4(1+1) =1
f”(af)zd% (4 (H%)t—i) :% <4(1+i)3)$—3+4(1+i>3%<;_21) _
< + + 1y 2 1

(b) (3 pont) g(z) = £ cot(2z — 1)

Megoldas:
_ 1 -1 _ 2 —1
g,(l') - 5sin2(23671)2 ~ B5sin?(2z—1)
”(.T) _ 2(=1)sin?(2z—1)—(=1)(sin?(2z—1))’ __ 2 2sin(2z—1)cos(2z—1)2 __ 8 cos(2x—1)
g 5 (sin?(2x—1))2 5 sin(2z—1) T 5sind(2z—1)




3. (b pont) Hatarozza meg a ¢ és a d konstansok értékét oly médon, hogy az alabbi f fiiggvény
folytonos legyen:

inh(z2

St T<0,

f(x) = d7 xr = O,
cosh(z?

cos}lig(:r;’ x> 0.

Megj: sinh(z) a szinusz hiperbolikuszt jel6li, cosh(x) a koszinusz hiperbolikuszt

Megoldas: A 0-ban vett jobb és bal oldali hatarértéknek egyarant meg kell egyeznie a 0-ban
vett helyettesitési értékkel, és akkor lesz 0-ban folytonos az f. Amugy minden més pontban
folytonos.
f 0-ban vett bal oldali hatarértéke 0/0 tipusu (hiszen sinh(0) = 0, igy L’Hospital-szabéllyal
szamoljuk:

fim Cs.inh(gv2) .. (sinh(z?) cosh(z?)2z

+=0_ sinh®(x)  #-0- (sinh®(z))  =—0- 2sinh(z) cosh(z)

Sajnos ez is egy 0/0 tipusi hatarérték, igy még egyszer be kell vetniink a L.’Hospital-szabalyt:
. cosh(x?)2x _ (cosh(z?)2z)’
¢ lim - =c lim , =
z—0- 2sinh(z) cosh(z) z—0- (2sinh(z) cosh(z))’
sinh(z?)42? + cosh(2?)2  0+2

¢ lim =c =c
2—0- 2 cosh®(x) + 2sinh?(x)0 2+0

Tehat f 0-ban vett bal oldali hatarértéke c.
f 0-beli helyettesitési értéke d.
f O-ban vett jobb oldali hatdrértéke lim, o, Zgzig@ CC(EIQ(((](J)) = % =1.

Tehat ahhoz, hogy f folytonos legyen 0-ban, az kell, hogy ¢ = d = 1 legyen.

Hasonl6 feladatot a szkennelt jegyzet 76-ik oldaldn oldottunk meg.

T

4. Legyen f(x) = ze™".

(a) (1 pont) Szadmolja ki f elsé és méasodik derivaltjat.
Megoldas:
flx)=ae®+a(e™) =(1—x)e ™.
F1(@) = (1= 2)'e ™ + (1 - 2)(e ) = (z — e

(b) (1 pont) Hatérozza meg, hogy az f fiiggvény mely intervallumokon monoton névé, illetve
monoton csokkend.
Megoldas: f'(x) > 0, ha x < 1, viszont f'(z) < 0, ha z > 1. Tehdt f n6 (—oo, 1)-en,
csokken (1, +00)-n.

(¢) (1 pont) Hatdrozza meg, hogy az f fliggvény mely intervallumokon konvex, illetve
konkav.
Megoldas: f”(x) < 0, ha z < 2, viszont f”(xz) > 0, ha x > 2. Tehat f konkdv
(—00,2)-n, konvex (2, 4+00)-n.

(d) (2 pont) Készitsen vézlatos rajzot a fiiggvény grafikonjardl, a lokalis szélséérték-helyek
és inflexiés pontok megjelolésével!
Megoldas: Lokalis maximum z = 1-ben, inflexiés pont x = 2-ben. Rajz: a kovetkezo
oldalon. Google: ”plot graph function”.
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